

評蘇俄「論毛澤東主義的歷史根源」

尹慶耀

二 中國文化的特徵

由上所述，我們就可看出蘇俄廣播裏所提出的只是對於中國文化的曲解。爲了不讓廣播淆亂視聽的陰謀得逞，我們勢須就廣播提到的幾位先賢的學說，略述中國文化的特徵。

廣播提出得較多的，是老子、孔子、孟子、董仲舒和釋迦佛等。他們的思想與主張，自然有其時代背景在。
老子晚年，周室已衰，諸侯兼併，法令失常，社會上貧富不均。因而主張柔慈、寡欲、謙下，人主應清靜無爲，以「求清飢源」（註一七）。而反對人爲，以免「法令滋彰，盜賊多有」（道五七章）。
孔子生當春秋之際，封建制度崩壞，社會秩序紊亂。因而正名分、宣教化、倡德政、尚禮治、尊王賤霸。孔子爲學則「朝聞道，夕死可也」（論語里仁）。爲政則「苟有用我者，春月而已可也，三年有成」（論語子路）。其態度十分積極。然「可以仕則仕，可以止則止，可以久則久，可以速則速，孔子也」（孟子公孫丑上）。其進退又頗有分寸。

黃老政治始行於漢初。當時久亂初定，亟須休養生息。無爲守靜，造成了文景之治。但民富國強之後，又值雄才大略的漢武帝出，亟思有所作爲，黃老之說已不能滿足。於是武帝用董仲舒議，罷黜百家獨尊儒術。董子雖會受陰陽學說感染，甚至因談災異幾被處死，但他的天人合一論，純由儒家「天道」觀念演繹而來（註一八）。其名言「正其誼不謀其利，明其道不計其功」，更是儒家精神的發揚。

周昭王二十六年，佛教始祖釋迦牟尼生於印度。佛教以明心見性，得無上正覺，普度衆生爲宗旨。惟教義中含有極深的哲理。後漢明帝時，佛教傳

入中國。此後建寺譯經，流布日廣，對中國的學術思想頗有影響。

孔子曾問禮於老子（註一九），而道、儒兩家思想雖異，但流傳至後世，已頗有相通之處。道家的「自然」與「道」，和儒家的「理」與「天」，可大致相同；而「人法地，地法天，天法道，道法自然」（道德經二五章），也與儒家的「天人合一」（不限於董子之說）相彷彿。我們現在可以這樣解釋：「自然」即「理」，在天爲理，即宇宙間之原理、定律；在人爲性爲情，即社會中之倫理、道德。有天人合一的宇宙觀，才能有「民胞物與」（張橫渠）的胸襟抱負。

此一字由觀應用在政治方面，就是一切措施要取法乎自然，順乎天理，應乎人情，則無爲而治，「治大國若烹小鮮」（道六〇章）；孔子所謂：「爲政以德，譬如北辰，居其所而衆星拱之」（論語爲政）。「無爲而治者，其舜也與；夫何爲哉，恭已正南面而已矣」（論語衛靈公）。不能順天應人，甚或反其道而行，則「爲者敗之，執者失之」（道二九章）。此之謂「順天者存，逆天者亡」（孟子離婁上）。

道與天是完美無缺、至高無上的理念，而聖人則爲此一理念的化身；道家「抱一」，儒家「精誠」，都是聖人的修養；道家在莊子以後，始講真人、至人，老子只講聖人，他和孔子差不多，都講聖人之治（雖然彼此的理想標準不見得一致），而聖人在位，就可將上述理念，實現於人類社會。

佛教始源於印度。正如梁任公所說，佛學有宗教與哲學兩面，中國傳大乘，受之於後者較多，已超越福樂、禍災之說的迷信階段，由恐怖主義變爲解脫主義，由利己主義變爲愛他主義。故中國佛學以宗教而兼有哲學之長。

，以仁愛精神一以貫之。各家學說，經二千年來之融匯凝聚，蔚成中國文化之若干特徵。舉其要者：

倫 理

(一)倫理 孔子把君臣列在五倫之首，是只將君臣看作人與人的關係之一種。梁任公指出孔子說君君、臣臣、父父、子子，是從仁者人也、人者人也演繹出來。既做人便要盡人道。君要盡君道，臣要盡臣道。「爲人君，止於仁；爲人臣，止於敬；爲人子，止於孝；爲人父，止於慈；與國人交，止於信」（大學三章）。全然是相互的關係，如此才是相人偶。所以孔子所說，是平等的人格主義（註二一）。儒家重倫理，認孝弟爲仁之本。老子說：「六親不和有孝慈」（道一八章）。他並不贊成六親不和。又說：「絕仁棄義，民復孝慈」（道一九章）。那麼，孝慈就正是他所希望恢復的理想了。

仁是以愛爲出發點的人與人的關係，是倫理的精神所在。在積極方面，儒家講「己所不欲，勿施於人」；在積極方面，就要「己立立人」「己達達人」，這是仁愛精神和倫理道德的發揚。

民 本

(二)民本 書經說：「天聰明，自我民聰明；天明畏，自我民明畏」。「天視自我民視，天聽自我民聽」。「天矜下民，民之所欲，天必從之」。大學說：「民之所好，好之；民之所惡，惡之。此之謂民之父母」（一〇章）。孟子說：「民爲貴，社稷次之，君爲輕」（盡心下）。董仲舒說：「唯天子受命於天，天下受命於天子」，似係主張天子對天負責。惟既然「天視自我民視」，天子也就不能忽視了民。因此又說：「且天之生民，非爲王也。而天主王，以爲民也。故其德足以安樂民者，天予之；其惡足以賊害民者，天奪之」（堯舜不擅移湯武不專殺）。仍是以民爲本。老子所謂「我無爲而民自化，我好靜而民自正，我無事而民自富，我無欲而民自樸」（道五七章）。爲了民而要「我無」，歸根結柢，仍是民本主義。

平 實

(三)平實 老子說：「圖難於其易，爲大於其細」（道六三章）。儒家

稱行遠自邇，登高自卑。主張居易俟命，反對行險徼幸（中庸）。他們都不喜歡烏托邦式的幻想，尤其反對違反人性的制度。老子的理想，不過是便於無爲而治的「小國寡民」（其真正動機在反對當時的兼併擴張）。孔子由小康以進大同，由各親其親進而不獨親其親。其由內而外、由近及遠、推己及人的精神，是平實易行的。

和 平

(四)和平 老子說：「以道佐人主者，不以兵強天下，其事好還。師之所處，荆棘生焉。大軍之後，必有凶年」（道二〇章）。他認爲佳兵不祥，主張「戰勝，以喪禮處之」（道二二章）。儒家尊王賤霸，認爲「春秋無義戰」（孟子盡心下），「故仲尼之徒，無道桓文之事者」（梁惠王上）。「衛靈公問陳於孔子。孔子對曰：『俎豆之事，則嘗聞之矣。軍旅之事，未之學也。』明日遂行」（論語衛靈公）。孟子說：「善戰者服上刑」（離婁上）。他們沒有一個是好戰的。關於鄰國相處之道，老子說：「大國者下流」，「故大國以下小國」（道六一章）。孟子說：「以大事小」（梁惠王下）。這也是中國文化特有的精神。

中國正統思想，受之於儒家者最多。孔子晚年和言偃（子游）的一段談話中，透露出他的政治理想，那就是禮記禮運篇所述：「大道之行也，天下爲公。選賢與能，講信修睦。故人不獨親其親，不獨子其子，使老有所終，壯有所用，幼有所長，矜寡孤獨廢疾者皆有所養。男有分，女有歸。貨惡其棄於地也，不必藏諸己。力惡其不出於身也，不必爲己。是故謀閉而不興，盜竊亂賊而不作，故外戶而不閉，是謂大同」。這是一個政治經濟都廓然大公，沒有謀詐、不尚智巧，衆人各得其所、萬物各遂其生的社會，也可說正是老子所理想的社會。

孔子接下去的話是：「今大道既隱，天下爲家。各親其親，各子其子。貨力爲己。大人世及以爲禮，城郭溝池以爲固。禮義以爲紀，以正君臣，以篤父子，以睦兄弟，以和夫婦，以設制度，以立田里，以賢勇知，以功爲己。故謀用是作，而兵由此起。禹、湯、文、武、成王、周公，由此其選也。此六君子者，未有不謹於禮者也。以著其義，以考其信。著有過，刑仁講讓，示民有常。如有不由此者，在勢者去，衆以爲殃，是謂小康」。這樣看來

，孔子的正名、禮治、仁政等等，乃是大道既隱，不得已而求小康的作法。和老子所謂：「大道廢，有仁義。慧智出，有大偽。六親不和，有孝慈。國家昏亂，有忠臣」（道一八章）。以及「故失道而後德，失德而後仁，失仁而後義，失義而後禮」（道三八章）（註二二）。實際上是相通的。所不同者，老子以清靜無爲，復歸於自然，追求其理想。孔子則先求小康，以進大同。

近人常懷疑若干古籍，已經後人增補，常雜有各家思想。依照渡邊秀方在所著「中國哲學史概論」裏的說法，老子也是把中國固有思想集其大成的人。另一方面，佛教雖始源於印度，而佛學則宏揚於中國。我們認為，唯其能揉和各家學說，唯其能吸收外來文化，才使得中國文化越發博大精深，而又無損於其道統。

近代集中國文化之大成者，爲孫中山先生。他曾經說過：「余之謀中國革命，其所持主義有因襲我國固有之思想者，有規撫歐洲之學說事蹟者，有吾所獨見而創獲者」（中國之革命）。他將中華民族的道統，與近代歐美政治、經濟思想融匯貫通，加以自己的創造發明，使得中國文化更具有現代化的內容，而孔子的大同思想，在實行方面，也就具有了科學的基礎。這是當代的中國文化，也是我們的立國的精神所在。

就目前中國的政策言：我們改善人民的物質生活而不剝奪其政治自由；實行社會化政策而不沒收私人財產；主張民族自決而不鼓勵國際戰爭；對外和平合作、技術援助而不干涉其內政。這些都是中國文化精神的具體發揚。然則，毛澤東今日之所作所爲，豈不完全與中國文化背道而馳？他乃是中國文化的叛徒！

三 毛澤東主義的歷史根源

蘇俄的其他廣播中，常常重述毛澤東先前說的話，說他曾如何強調學習蘇俄的重要，與他今日的態度是前後矛盾。但爲了嫁禍，又把毛澤東主義的歷史根源歸咎於中國文化，豈不也自相矛盾？我們要強調指出：毛澤東主義的歷史根源就是馬列主義。

毛澤東在「文化革命」中，焚燒中國古籍、破壞孔廟、道觀、佛寺，但決不損傷馬列主義「經典」和馬、恩、列、史像。

馬克思的共產主義，經列寧「發展」爲馬列主義，但列寧加添了些什麼呢？這大致有以下幾點：①工農聯盟的理論；②無產階級專政的理論；③帝國主義的理論；④民族解放的理論；⑤階段革命的理論；⑥革命的戰略與策略的理論。

這些都被毛澤東承襲了下來。其中列寧的工農聯盟理論，是利用農民階級的力量，從事工人階級的革命。這發展成爲毛澤東以農村包圍城市的人民戰爭理論；列寧的民族解放理論即源於帝國主義論，是披起民族主義的外衣，致力共產主義的赤化，經由東方到達西方的戰術。這發展成爲毛澤東以亞、非、拉丁美洲爲革命運動的核心，聯合世界農村包围世界城市的理論；列寧的階段革命理論，是轉變資產階級民主革命爲無產階級社會革命的策略。這是毛澤東「新民主主義論」的藍本。一九〇三年俄國社會民主黨黨綱裏，就有最低綱領和最高綱領的說法。列寧在他的「社會民主黨在民主革命中的兩個策略」一文裏指出三個要點：(A)無產階級能够而且應當做俄國資產階級民主革命的領袖或領導者；(B)資產階級民主革命一完成，應即刻開始轉變成爲社會主義革命；(C)採用武裝革命。在列寧之後，史達林也說過：綱領可以由兩部分構成，最高的和最低的這類話。毛澤東在「新民主主義論」中，所提出的最低綱領和最高綱領，現在綱領和將來綱領，「資產階級民主主義革命」，因爲有無產階級領導或參加領導，就不屬於「舊的世界資產階級民主主義革命的一部分」，而屬於「世界無產階級社會主義革命的一部分」，以及現在「新民主主義」將來共產主義的論調，均脫胎於此。

馬克思主義只有國家論沒有政治學，無產階級專政的理論，是由列寧加進去的。一九三〇年史達林曾經說過：「我們贊成國家的萎謝。可是我們同時也贊成加強無產階級專政，因爲它是歷來最有力最強大的統治力量。爲了準備政府權力萎謝的條件，政府權力必須先達到最高峯，這便是馬克思的公式。這是不是有點『矛盾』？是的，這是『矛盾』。然而，這矛盾就是實生活，而且完全合乎馬克思的辯證法」（註二三）。毛澤東在「矛盾論」中所說：「鞏固無產階級專政或人民的專政，正是準備着取消這種專政，走到消滅任何國家制度的更高階段去的條件」。還有他在「論人民民主專政」（一九四九年六月三十日發表）一文裏，關於「消滅國家權力」的解釋，不都是以此爲藍本？而且，毛澤東在該文中寫道：「『你們獨裁』。可愛的先生們，

你們講對了，我們正是這樣」。這樣的筆調，也只有在史達林全集裏才找得到。

毛澤東「聯合多數，孤立少數，各個擊破」等鬥爭技巧，源自列甯戰略與策略的理論，史達林曾在「列甯主義問題」一書裏對所謂戰略與策略大加發揮，迄今仍為共黨所遵循。按毛澤東的「統一戰線」策略，是受命於第三國際第七次大會的決定。他的「紙老虎」論也是模倣自列甯。一九四六年八月，毛澤東和美國記者安娜·路易斯·斯特朗談話時，初次提出紙老虎論。這篇談話於一九六〇年收進「毛澤東選集」第四卷時，編者特別註明：這「同列甯把帝國主義看做『泥塑巨人』看做『空架子』一樣」。而且，就是「文化革命」一詞，也是創始自列甯。

史達林曾經說：「列甯主義是帝國主義和無產階級革命時代的馬克思主義」。中共說：「共產主義學說的創始人馬克思和恩格斯，提出了『全世界無產者聯合起來』的戰鬥口號。……在被壓迫民族反對帝國主義鬥爭興起的歷史條件下，列甯提出了『全世界無產者和被壓迫民族聯合起來』的戰鬥口號。……第二次世界大戰以後，毛澤東同志根據國際階級關係和力量對比的新變化，提出了建立國際反美統一戰線的口號」（註二四）。這樣毛澤東就成了馬列主義的直接繼承人。在「文化革命」期中，他又登上了當代馬列主義的「最高峯」。這是蘇俄所不能忍受的。平心而論，現今蘇俄的理論，或許更容易欺騙自由世界。但毛澤東主義却更接近當年的列甯。

然則毛澤東和蘇俄之間，究竟有什麼差別呢？其實所爭的也只是一些老問題：

(一)過去蘇俄就有過先建設一國社會主義或先從事世界革命的爭執，史達林主張前者而托洛茨基主張後者。現今蘇俄主張建設社會主義和共產主義營，基本上仍是史達林的主張。在這一點上，毛澤東沒有效法史達林，他認為亞、非、拉丁美洲是「一片大好的革命形勢」，應該先搞世界革命。然而，史達林的一國社會主義論，是要在資本主義國家的「包圍」中，先把蘇俄建設成世界革命的堡壘，進而再赤化全世界。現今俄共的主張，基本上與此相同，要把社會主義陣營作為世界革命的主要力量。不過，它們目前就在此經援新興國家、支援民族解放運動。它們從未想過要放棄世界革命。

(二)列甯講過戰爭不可避免，但為了儘量拖延社會主義和資本主義兩大陣營戰爭爆發的時間，也講過「和平共存」。現今蘇俄側重後者，而中共側重前者。但蘇俄從未忘記擴充軍備、充實它的國防力量，當前它還在增加其國防費用。

(四)在經濟領導方式中的爭論是：究竟應該採取行政方式，即一切經濟活動都由上級命令規定施行；還是應該採取經濟方法，即利用利息、利潤、獎金等等，使企業經營者發揮其主動性。現今中共固守前者，而蘇俄提倡後者。但目前蘇俄尚未放棄中央計劃方式，各企業主要的生產指標，仍由上級規定。在一九六六年八月十七日的莫斯科廣播中，談到「蘇聯領導國民經濟的經濟方法」時說：在二次大戰後，尤其是最初的時期，我們（蘇俄）只能運用極有限的財政和物質方面的資源，因此分配這些財力和物力，是由行政方式，也就是由上級進行的。於是就製定幾十個指標的計劃，經常束縛地方和集體的積極性。但是在那個時期，沒有其他出路。我們經常發展那些生利和上繳利潤大的以及最重要的部門和企業，優先發展那些沒有這些部門，蘇維埃政權存在的本身將受打擊的部門和企業。可是，假如這成為一種理由，毛澤東是否也可以引用來辯解他當前的政策呢？

(五)為了鼓勵勞動者增產，共產國家也有兩種方式：一種是物質鼓勵，一種是精神鼓勵。毛澤東堅持後者，而蘇俄強調前者。但蘇俄是否放棄了後者呢？沒有。所謂物質鼓勵，就是提高工資、獎金、福利等有關改善生活方面的鼓勵，蘇俄已開始試驗，但改善的幅度有限。所謂精神鼓勵，就是所謂社會主義競賽運動之類，目前蘇俄已改稱突擊手運動。一九六六年四月二十七日莫斯科華語廣播題目為：「物質與精神鼓勵相結合」。其中說：「我國（蘇俄——下同）爭取共產主義勞動積極性和突擊手運動，……正好是在我國採取了旨在改善和提高工資的重大時期發起和開展的。現在每兩個工人和職員當中，就有一個參加這種運動」。

四 結 論

毛澤東是中國文化的罪人，却是馬列主義的忠實信徒。馬列主義是當代世界思潮中的一股逆流，而毛澤東又是這股逆流中的死硬份子。廣播裏把毛澤東主義的歷史根源往中國文化上推，是有意顛倒是非、淆亂黑白。廣播既然常常引用中國古籍，我們也拿孟子和梁惠王的對話來作結束罷。

毛澤東和蘇俄之爭，只是埋葬自由世界的策略和方式的不同。在「梁惠王上篇」中，孟子說：「殺人以梃與刃，有以異乎？」梁惠王說：「無以異也。」

毛澤東指責蘇俄向資本主義復辟，蘇俄指責毛澤東提倡貧困哲學。但毛澤東過去是以俄為師，這一點廣播裏也常常強調。中共曾經說：「蘇聯的今天，就是中共的明天」。當然，由於毛澤東的左傾冒進，更由於共產主義與中國文化相抵觸，早使得中共比蘇俄更沒有明天。但由前引廣播裡敘述的若干事實看來，我們可以說：中共的今天，就是蘇俄的昨天。蘇俄確實比較中

共前進了一步，但二者的作法，也僅止五十步與百步之差而已。

孟子對梁惠王說：「請以戰喻。填然鼓之，兵刃既接，棄甲曳兵而走。或百步而後止，或五十步而後止。以五十步笑百步，則何如？」梁惠王說：「不可。直不百步耳，是亦走也。」

註一：請參閱一九三〇年三月十九日史達林「勝利衝昏頭腦」一文。史達林全集第十二卷。

註二：毛澤東曾主張以三分之一土地播種穀物、三分之一栽培菓園、三分之一植樹造林，是為「三三制」。「八字憲法」為「土、肥、水、種、密、保、管、工」。

註三：「燕山夜話」第一集。鄧拓曾任「人民日報」總編輯。被整肅時為中共北京市委書記、主管文化宣傳兼負「前線」雜誌編務。

註四：一九六七年三月八日北平「首都抗大兵團」根據「北京工業學院

紅衛兵」資料編寫之大字報，會作此透露。

註五：請參閱楊幼炯著「中國政治思想史」，商務印書館印行。

註六：關於「曲則全」等語解釋，請參閱日本文學博士諸橋轍次著：「老子講義」。東京大修館書店。

註七：鄧拓「燕山夜話」第四集，有「智謀是可靠的嗎」一文，譏諷毛澤東，頗值得一讀。

註八：萊卡（Laika）為犬之一種，蘇俄人造衛星上所載者即此。

註九：巴甫洛夫（Ivan Petrovich Pavlov 1849—1936）為俄著名生理學家及心理學家，曾獲諾貝爾獎金。本人為虔誠宗教徒，且曾批評蘇維埃政權。惟蘇俄當局不以為忤，反而大力支持其研究工作。蓋蘇維埃政權認為其「條件反射」理論，可為唯物論意識形態之有力佐證。現主持該研究所者為其子女與學生等。

註一〇：請參閱梁任公著「孔子」，中華書局版，五六頁。

註一一：錢穆著「國史大綱」，上冊一〇二頁。

註一二：梁著「孔子」，一三頁。

註一三：請參閱錢著「國史大綱」及「中國歷史精神」。

頁。

註一四：一九四九年九月中共「解放社」譯本二二〇及二五三至二五四

頁。

註一五：「王道和霸道」，「燕山夜話」第四集。

註一六：在註四所舉「大字報」中，同時透露毛澤東在中共十中全會中說：一九五八年下半年，黑魯曉夫提出「中（共）蘇聯合艦隊」計劃，想把中國沿海置於蘇俄的控制下，將中共加以封鎖。被毛拒絕。

註一七：請參閱商務印書館版楊幼炯著「中國政治思想史」及陳安仁著「中國政治思想史大綱」。

註一八：請參閱渡邊秀方著劉侃元譯「中國哲學史概論」。商務印書館印行。

註一九：按老子之姓氏生年，頗多爭論。今依楊家輶先生之說，老子生存年代為紀元前五六一至前四六七年，孔子為前五五一至前四七九年。孔子曾兩度往見老子。詳請參閱世界書局四部刊要本「老子注附老子新考述略」中之「老子新傳」。

註二〇：梁任公著「中國學術思想變遷之大勢」，中華書局印行。

註二一：請參閱梁著「孔子」，一三至一四頁。

註二二：請參閱梁著「孔子」，四一頁。

註二三：轉引自利却·克特欽編、戴潮聲譯：「甚麼是共產主義」。明華書局印行，五二頁。

註二四：一九六五年十一月十一日中共「人民日報」及「紅旗」兩編輯部文章：「駁蘇共新領導的所謂『聯合行動』」。